

他将爆炸物藏在裤裆带上飞机

炸机嫌疑人美国出庭,若罪名成立将入狱20年,其父亲为尼日利亚一名银行家

北京时间2009年12月26日晨,美国一架航班有乘客引爆爆炸装置造成数人轻伤,飞机已安全降落,嫌犯疑为基地组织成员;基地组织宣称负责。

他是谁?他是如何将炸弹带上了航班?他为何要炸飞机?随着调查的深入,美国安全部门正逐渐找到真相。26日——在炸机袭击案发生1天后,美国司法部起诉企图在一架达美航空公司航班上制造爆炸事件的尼日利亚人奥马尔·法鲁克·阿卜杜勒穆塔拉布。一旦罪名成立,他将在监狱呆上20年。



随着调查的深入,美国安全部门正逐渐找到真相。26日——在炸机袭击案发生1天后,美国司法部起诉企图在一架达美航空公司航班上制造爆炸事件的尼日利亚人奥马尔·法鲁克·阿卜杜勒穆塔拉布。一旦罪名成立,他将在监狱呆上20年。

因企图在一架美国达美航空公司客机上制造爆炸事件而被逮捕的尼日利亚男子奥马尔·法鲁克·阿卜杜勒穆塔拉布26日在美国密歇根州首次出庭,调查随之展开,目前进一步消息正在获取中。

庭审在医院举行

23岁的阿卜杜勒穆塔拉布在企图引爆爆炸装置时被烧伤,目前正在密歇根州安阿伯的密歇根大学医疗中心接受治疗,因此首次庭审听证会在医院的会议室召开。

在被推进会议室的时候,身穿淡绿

色病号服的阿卜杜勒穆塔拉布面露笑容。他的左手拇指和右手手腕缠着绷带,坐在桌子的另一端。

负责审理此案的法官伯尔曼宣布了起诉罪名,并告知被告可以为自己指定一名律师。

下一次听证会将在明年1月8日召开。如果罪名成立,穆塔拉布面临20年监禁,25万美元罚款。

看上去发生了爆炸

阿卜杜勒穆塔拉布此前供认,自己接受“基地”组织指派,将爆炸物藏在裤裆内带上飞机。

阿卜杜勒穆塔拉布是24日在拉各斯国际机场登机,搭乘荷兰皇家航空公司的飞机前往荷兰阿姆斯特丹,然后转机前往美国底特律并在机上涉嫌作案。当地时间25日,当飞机开始下降、准备着陆时,他试图引爆携带的“破坏性”装置。美国司法部的声明中说,这一装置

起火“看上去发生了爆炸”。

美国联邦调查局人员初步分析后发现,装置中含有PETN,是一种高爆炸药。美国媒体称,爆炸装置失灵可能是引爆器太小或与爆炸物没有“正确接触”。调查人员说,阿卜杜勒穆塔拉布的生殖器附近遭受二级烧伤。

炸药由“基地”提供

阿卜杜勒穆塔拉布供认,爆炸装置由“基地”提供,由一个装有粉末物质的袋子和装有液体的注射器组成。它们被缝在他的内裤上以躲过检查。

阿卜杜勒穆塔拉布自称通过互联网与一名在也门的宗教人物建立了联系,他与“基地”头目同住大约一个月,接受爆炸任务训练。这个爆炸装置在也门制造。

不过,一名美国反恐部门官员说:“现在谈论他归属哪个组织为时尚早。他似乎是单枪匹马行动。”

银行家父亲曾发警告

尼日利亚大银行家哈吉·奥马尔·穆塔拉布26日说,他怀疑涉案嫌疑人是自己的一个儿子。

穆塔拉布说,这个儿子曾在伦敦上大学,但已经离开那里“一段时间”,行踪不明。他的另一个儿子确信,嫌疑人是自己的兄弟。

尼日利亚媒体报道,父亲对儿子的“极端宗教思想”感到不快,六个月前向美国驻尼使馆和尼安全机构报告了儿子的情况。不过,由于父亲并未提出具体的证据,因此美方也未将阿卜杜勒穆塔拉布列入“禁飞”单上,也没有列入需要额外检查的名单之上,更没有吊销他的赴美签证。阿卜杜勒穆塔拉布2008年6月获得赴美签证,有效期至2010年6月。

(编辑:郑博斐)

炸飞机未遂疑犯曾发“三不”短信与父母断绝关系

美国司法部26日在声明中说,嫌疑人名为奥马尔·法鲁克·阿卜杜勒穆塔拉布,尼日利亚人,现年23岁。穆塔拉布出身豪门,父亲哈吉·穆塔拉布70年代曾担任尼日利亚经济部长,从1999年开始担任尼日利亚第一银行董事长,今年12月刚刚卸任。美国官员称,今年11月,穆塔拉布的父亲曾前往美国驻尼日利亚大使馆,“检举”儿子的极端宗教信仰问题。

不过,他的父亲并未提出具体的证据,因此美方也未将穆塔拉布列入“禁飞”单上,也没有列入需要额外检查的名单之上,更没有吊销他的赴美签证。美国反恐中心的数据库上列有5.5万个与恐怖组织有染或者怀疑有染的名

字,其中就有穆塔拉布。

穆塔拉布小时候在多哥的英国国际学校读书。2005年,他远赴伦敦在伦敦大学学院留学,3年后毕业。在伦敦期间,穆塔拉布居住在伦敦西区一套400万美元的公寓。

穆塔拉布在伦敦大学学院的同学法布里兹奥回忆说,穆塔拉布不爱学习,别人学习的时候,他经常跑开去做祈祷,但也并未表现得极端。

法布里兹奥说:“他很安静,交友不多,也没听说他有女朋友。我和他交谈不多。看到有关消息,我真的非常吃惊,怎么也没有想到他会干这种事。”

10月的一天,穆塔拉布突然发(手机)短消息给自己的生身父母,告诉他

们自己不再是他们的儿子,也不会再与他们联络,也不会重返家乡。

正是这一断绝亲情的短信,促使穆塔拉布的父亲向尼日利亚情报机关和美国中情局示警。11月19日,这位老人又来到美国驻尼日利亚大使馆“举报”儿子思想极端,不过,他并未提出具体的证据,因此美方也未将穆塔拉布列入“禁飞”单和需要额外检查的名单上,更没有吊销他的赴美签证。

分析人士认为,穆塔拉布与父母断绝关系,并且留下文字证据,可能是为了在发动袭击后撇清与父母的干系,以免连累他们。

(编辑:郑博斐)



穆塔拉布如今被称为“内裤超人”。他如何从一个学生变身成嫌犯,是大众关注的问题。

荷兰小伙力阻美机爆炸

据报道,现年32岁的加斯帕·舒林加是荷兰阿姆斯特丹市的一名商人和录像导演兼制作人。舒林加当天接受荷兰《每日汇报》采访时说,他8年前曾创作一本电影剧本,情节和圣诞节炸机事件出奇相似。巧合的是,舒林加8年前电影剧本的情节同样发生在斯希普霍尔机场。“剧本讲述的是,一名自杀式炸弹袭击者企图在斯希普霍尔机场谋杀一名政客,”舒林加说,“但在紧要关头,炸弹并未爆炸。”“这和发生在阿卜杜勒穆塔拉布身上的故事一样,他当时可能以为自己已置身‘天堂’,但却发现我冲到了他面前,”舒林加说。

冒险从裆部扯下爆炸物

据加斯帕回忆称,当时他就坐在穆塔拉布后面,靠近飞机右侧的座位20J。事发后,他来不及多想,就立即跨过同排其他乘客,跳到过道,飞身朝那名正在燃烧的穆塔拉布扑去!

加斯帕看到奥马尔膝上盖的毯子正在冒烟,他立即掀开毯子对穆塔拉布搜身,此时他才注意到,穆塔拉布的裤子已经被拉开,而他裆部附近的左腿上捆着一个貌似小型白色洗涤剂瓶,并正在燃烧。加斯帕顾不得许多,一把将那团正蹿着火苗的东西扯下,并大声呼喊其他人来救火。

下飞机后被特工带走

谈到自己制伏嫌疑人时的内心想法,舒林加说自己当时“没多想”。“在那种情况下,我怎么可能知道我应该做什么?”舒林加说,“我不知道,我只是这样做了,可能我看了太多美国电影。”“不只我一个人这么做,周围的人都帮了我,”舒林加说。

舒林加说,航班降落,美国联邦特工立即对他展开问讯,拿走他的衣裤用作爆炸物检测。随后,特工带他去商店购买新衣服。“我看起来像个小丑,”舒

情节似其8年前电影剧本

林加说,“新裤子太大,我只能用手提着。”

在网上成“超级英雄”

就这样,舍身而出的加斯帕最终令飞机避免了一场可怕的圣诞空难,拯救了机上278名乘客和11名机组人员的生命。当加斯帕返回座位时,机舱内的所有乘客都报以一阵热烈的掌声,向他表示感谢。然而,加斯帕也因此多处被火灼伤,并需要住院治疗。26日,在接受采访时,加斯帕的右手和手腕都缠着绷带。

加斯帕的英勇事迹曝光后,他立即成为西方媒体和网友们热议的“超级圣



诞英雄”。在事故发生不到30小时后,加斯帕的粉丝们已经在社交网站“脸谱”上成立了至少4个专门为他而建的讨论群组。瞬间成为英雄让加斯帕也感到惊讶。

(编辑:郑博斐)

敲响警钟

各方进一步加强反恐强度

这起恐怖袭击事件中,嫌疑人成功携带危险物品登机,引发安全部门官员和专家担忧。

嫌犯如何成功登机?

恐怖活动和公共安全事务专家萨莉·列维斯利接受英国广播公司采访时说:“这似乎是首次(有人)尝试在身体上隐藏爆炸物……发现这名嫌疑人腿部严重烧伤后才知(这种新方法)。”

美国众议院国土安全委员会成员彼得·金说,那是一个“非常复杂的装置”,“不同于先前出现过的引爆方式”。那可能正是它躲过安检的原因。

荷兰国家反恐协调员办公室26日说,这名嫌疑人从尼日利亚的拉各斯飞抵阿姆斯特丹,在斯希普霍尔机场转乘西北航空公司班机前往美国。初步调查显示,飞机起飞前,机场安检部门“依照规章实施检查”,“没有发现(安检存在)不规范行为”。

反恐部门说:“虽然正常安检,但不能完全排除具有潜在危险的物品被带上飞机的可能性。”

美交通部门出台新规

眼美国底特律发生炸机未遂事件后,交通部门26日出台若干新规定,加强入境国际航班以及国内航班的安全措施,力保飞行安全。

虽然政府没有公布新规内容,但据几家航空公司和一些乘客描述,新规禁止乘客在降落前一小时内起身离座,且不得接触随身行李,也不能在腿上放置笔记本电脑或枕头等物品。

几家外国航空公司当天披露了新规内容。加拿大航空公司和英国航空公司分别在各自网站通报乘客,应美国政府要求,所有赴美乘客在飞机降落前一小时内须留在座位上,不得起身活动,不可拿取随身行李,不能在腿上放置任何物品。

这意味着,乘机时间在90分钟以内的乘客登机后基本不能起身离座,因为飞机升空时禁止乘客走动。

加拿大航空公司建议赴美乘客精简随身行李,规定乘客登机时最多只能携带一个行李包。航空公司警告乘客:“如果随身携带行李,你将花费大量时间接受安检,可能延误班机。”

这些新规不仅针对入境的国际航班,还适用于国内航班。

奥巴马进行专门讲话

美国总统奥巴马28日在夏威夷就达美航空公司航班遭遇爆炸袭击图发表讲话,称美国政府将采取一切行动确保民众安全,并下令重新审查所有航班安检政策及措施。

这是袭击图谋发生后奥巴马首次发表公开讲话。他说,美国政府已对这起恐怖袭击图谋发起全面调查,除非事件策划者及参与者被绳之以法,否则美国“不会善罢甘休”。

在奥巴马发表讲话前不久,“基地”组织在阿拉伯半岛的一个地区分支宣称对上述爆炸袭击图谋负责,并称这样做的目的是对美国在也门针对该组织的打击行动进行报复。

奥巴马说,政府将采取一切行动确保民众安全。在得知这一事件后,他已下令采取以下三方面措施。首先,立即加强所有国内和国际航班的安全检查措施,包括增加航班上的空警数量等。其次,对涉嫌与恐怖组织有关者名单进行审核,并检查所有航班安全政策、技术和程序。此外,要求国家安全部门对那些可能袭击美国的人采取进一步措施。

接下来,美国交通部门将与各部门配合消除潜在的恐怖威胁。

(编辑:郑博斐)